(Класс 11, модуль I, урок 3)

Урок 3. Смешанные задачи
План урока
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 3.1. Уравнение с тригонометрическими функциями
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 3.2. Уравнение с модулем
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 3.3. Уравнение с корнем
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 3.4. Уравнение с арксинусом
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 3.5. Уравнение с параметром
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

Рассмотреть комбинированные уравнения и неравенства, при решении которых требуется, помимо знания приемов решения логарифмических, показательных уравнений и неравенств, вспоминать способы решения задач, содержащих иррациональности, тригонометрические функции, а также представлять принципы решения задач с параметрами. 
3.1. Уравнение с тригонометрическими функциями
Часто на вступительных экзаменах в вузы предлагают уравнения и неравенства, в которых встречаются не только логарифмы и степени, но и другие функции. При решении таких задач приходится применять приемы решения иррациональных, тригонометрических и других уравнений и неравенств. В этом параграфе мы разберем несколько непростых задач. Начнем со следующей задачи. 
Пример 1. Решить уравнение 
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Решение. Область определения левой части уравнения задается условиями: 
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Так как 
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, то уравнение можно записать в виде 
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Поэтому в области определения оно равносильно уравнению 
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. Решим последнее уравнение: 
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Получаем два случая. 

I. 
[image: image17.wmf]cos20

x

=

, 
[image: image18.wmf]2

2

xk

p

p

=+

, где 
[image: image19.wmf]kZ

Î

. Выберем из последних значений те, которые входят в область определения. Если 
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, при которых 
[image: image25.wmf]2

22

xm

p

p

=+

, не входят в область определения. 

Если 
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 нечетно, то есть 
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  также не входят в область определения. 

II. 
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. Выберем из этих значений те, которые входят в область определения. Если 
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Если 
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Ответ: 
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3.2. Уравнение с модулем
В этом пункте разберем следующую задачу. 
Пример 2. Решить неравенство 
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Решение. Область определения частей неравенства задается условиями: 
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Далее, так как 
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В области определения 
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Неравенство 
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Уравнение 
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 имеет корни 
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Уравнение 
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 имеет корни 
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Ответ: 
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3.3. Уравнение с корнем
В этом пункте разберем следующую задачу. 
Пример 3. Решить неравенство 
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Решение. Область определения левой части неравенства задается условиями 
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Далее рассмотрим два случая. 

I. Пусть 
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 отрицательно, поэтому все такие 
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 являются решениями неравенства 
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II. Пусть 
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Ответ: 
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3.4. Уравнение с арксинусом
В этом пункте разберем следующую задачу. 
Пример 4.  Решить уравнение 
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Решение. Уравнение определено при условии 
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Далее, так как 
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, то уравнение равносильно уравнению 
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Отсюда следует, что 
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, однако, при этом могут появиться посторонние корни. Условием для проверки корней являются неравенства 
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, соответствующие тем значениям, которые может принимать арксинус. 

Так как корни уравнения 
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, (синус и косинус не обращаются одновременно в 0) то последнее уравнение равносильно уравнению 
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Ответ: 
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3.5. Уравнение с параметром
В этом примере разберем задачу с параметром. 
Пример 4. При каждом значении параметра 
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 решить уравнение 
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Решение. Уравнение определено при значениях параметра 
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Пусть 
[image: image119.wmf]0

a

>

 и 
[image: image120.wmf]1

a

¹

. Область определения уравнения 
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. Аналогично приходим к равенству 
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Найденное при 
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Ответ. 
При 
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 уравнение  имеет единственный корень 
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при оставшихся значениях 
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 уравнение корней не имеет. 
Это важно


Иногда в учебной литературе по математике встречаются иррациональные уравнения и неравенства, содержащие неизвестные в показателе корня. Например, рассмотрим уравнение 
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В результате получается уравнение, которое можно решить, рассмотрев два случая.

1. Пусть 
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2. Пусть 
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. При подстановке этого числа в уравнение получаем верное равенство, а  поэтому 
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тоже корень второго уравнения.
Исходя из этих рассуждений можно придти к выводу, что первоначально заданное уравнение имеет три корня. Однако, в соответствии с установленными правилами,  выражение вида 
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 формально возможна, но никогда не используется, поэтому число 
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 тоже не следует считать корнем исходного уравнения.
Проверь себя. Смешанные задачи
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.

Какими условиями задается область определения выражения 
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(Правильный вариант: 2)

Какими условиями задается область определения выражения 
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(Правильный вариант: 4)

Какова область определения левой части уравнения 
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(Правильный вариант: 1)

Пусть 
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(Правильный вариант: 4)

Проверь себя. Смешанные задачи
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа.

При каких из указанных значениях 
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 выполняется равенство 
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(Правильные варианты: 2)
Каким из перечисленных систем равносильно уравнение 
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(Правильные варианты: 1, 2, 3)

Каким из перечисленных систем равносильно уравнение 
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(Правильные варианты: 1, 4)

Какому из указанных выражений равно значение выражения 
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(Правильные варианты: 1, 2,3)

Домашнее задание
1. Решите неравенство: 
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6. Числа 
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 являются последовательными членами некоторой арифметической прогрессии. Найдите 
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7. Определите, при каких значениях параметра 
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содержится единственное целое число. 

8. При каждом значении 
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 укажите, для каких 
[image: image258.wmf]x

 выполняется неравенство: 

а) 
[image: image259.wmf]2

88

4

log(4)log

x

x

xxa

-

-

-+³

; 

б) 
[image: image260.wmf]1

22

1

log(1)(3)log

x

x

xxa

-

+

+-+³

. 

9. Найдите, при каких значениях параметра 
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10. При каждом значении параметра 
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Укажите те значения параметра 
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11. Найдите, при каких значениях параметра 
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имеет единственное решение. 

12. Решите неравенство: 
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